

上回我们讲了晁盖 的容貌为什么会模糊不清 的原因。接下来,我们再来 说说晁盖的为人和能力。

晁盖是梁山泊的第二任 寨主。按理说,他应该是个极 具领袖风范的风云人物。曾经 就有《水浒》评论,把晁盖说成是 个意气风发的革命领袖。

但是,如果我们细读小说原著, 却会发现晁盖其实只不过是个为人厚 道、能力平庸的大哥似的人物而已,毫 无领袖风采可言。

下面,我们就来讲讲晁盖的为人问 题。

就晁盖的为人来说,晁盖首先是个很懂 得感恩的人。

小说第十八回生辰纲事发,宋江冒死去东 溪村报信,从而救了晁盖等人的性命。于是,晁 盖就念念不忘,事事处处要报恩于宋江。我们先 来看晁盖送金。

林冲火并王伦后,晁盖刚在梁山立住了脚跟, 就立马同吴用商议,要去郓城县感谢救命恩人宋江 与朱仝。小说第二十回写道:

晁盖与吴用道:"俺们弟兄七人的性命,皆出于宋 押司、朱都头两个。古人道:'知恩不报,非为人也!'今 日富贵安乐,从何而来?早晚将些金银,可使人亲到郓城 县走一遭。此是第一件要紧的事务。"

晁盖的意思很明白,"俺们弟兄七人的性命,皆出于宋押 司、朱都头两个。"所以,饮水当思源,知恩该图报,现在日子过 得红火了,更要晓得"今日富贵安乐,从何而来?"

在他晁盖眼里,给宋江报恩,是他当了梁山泊主之后,要抓 紧落实的"第一件要紧的事务"。

我们再来看江州劫法场。戴宗从江州去东京给蔡太师送信, 路过梁山泊时,被朱贵请上了梁山。小说第三十九回写道:

朱贵说起戴宗来的缘故,如今宋公明现监在彼。晁盖听得,慌忙 请戴院长坐地,备问宋三郎吃官司为甚么事起。戴宗却把宋江吟反诗 的事,一一说了。晁盖听罢大惊,便要起请众头领点了人马,下山去打 江州, 救取宋三郎上山。

当戴宗把宋江犯事的前因后果讲了一遍之后,晁盖听了就大吃一 惊。如果不是吴用提出了智取的计策,晁盖当即便要点起人马,去江 州救取宋江上梁山了。

后来,吴用故意用错了蔡京的图章,欲置宋江于死地。于是,晁盖 便只留了四个头领把守梁山,然后亲自带着其他的十六个头领化装出 发,千里奔袭江州,去劫法场救宋江。

要知道,这次行动是晁盖当了梁山泊主后的第一次军事行动,可 以说是既缺经验,又少兵力,再加上是长途奔袭,所以晁盖此行行动所 冒的风险是极大的。如果稍有不慎,就极有可能全军覆没。但是,晁 盖为了救兄弟宋江,还是毅然决然地出发了。

我们再来看请宋江上梁山。小说第三十六回,宋江刺配江州,路 过梁山泊。晁盖为了能把宋江顺利请上梁山,就在路过梁山的各个路 口都分派头领去守候。

那天路过梁山泊时,宋江特意起了个大早,五更天就打火做饭,而 是尽拣偏僻小路走。但是,宋江还是被早就守候在此的刘唐遇上 了。小说写道:

刘唐对宋江说道:"奉山上哥哥将令,特使人打听得哥哥吃官司, 直要来郓城县劫牢,却知道哥哥不曾在牢里,不曾受苦。今番打听得 断配江州,只怕路上错了路道,教大小头领分付去四路等候,迎接哥 哥,便请上山。"

这刘唐所说的"山上哥哥",指的就是晁盖。宋江被刘唐、吴用、花 荣等人请上梁山之后,晁盖见了宋江,所讲的第一句话就是:"自从郓 城救了性命,兄弟们到此,无日不想大恩。前者又蒙引荐诸位豪杰上 山,光辉草寨,恩报无门!"

可见,这晁盖虽然上了梁山,但是,他却时时记挂着那个曾"担着 血海也似千系"冒死报信于他的宋江的安危。所以, 当晁盖打听到宋 江吃了官司,便直要来郓城县劫牢。当晁盖听说宋江要断配江州,又 怕路上错了路道,便教大小头领早早去四路等候。

晁盖的目的只有一个,那就是要想方设法地迎请宋江上梁山。但 是,此时的宋江,却执意不肯在梁山落草为寇。于是,晁盖又专门安排 了筵宴给宋江送行。临行时,晁盖又取出一大盘金银送与宋江作盘 缠,又将二十两银子送给两个防送公人。然后,替宋江挑了包裹,一直 送下了梁山。由此可见,晁盖对宋江真的是情深义重。

最后,我们再来看宋江还道村遇险。小说第四十二回,宋江江州遇救脱 险,上了梁山之后,就想回家搬取宋太公等家人一同上梁山。不料,宋江连家 门也没迈进,就遭到了郓城县的都头赵能、赵得的追捕。于是,宋江只好逃进 九天玄女庙,躲藏避难。后来,宋江遇到了前来解救自己的刘唐等人。小说

宋江问刘唐道:"你们如何得知,来这里救我?"

刘唐答道:"哥哥前脚下得山来,晁头领与吴军师放心不下,便叫戴院长 随即下来,探听哥哥下落。晁头领又自己放心不下,再着我等众人前来接应, 只恐哥哥有些疏失。半路里撞见戴宗道:'两个贼驴追赶捕捉哥哥。'晁头领 大怒,分付戴宗去山寨,只教留下吴军师、公孙胜、阮家三兄弟、吕方、郭盛、朱 贵、白胜看守寨栅,其余兄弟,都叫来此间寻觅哥哥。"

刘唐正说话间,只见那晁盖带着一班梁山的好汉们,赶过来见宋江。晁 盖对宋江说道:"好教贤弟欢喜,令尊并令弟家眷,我先叫戴宗引杜迁、宋万、 王矮虎、郑天寿、童威、童猛送去,已到山寨中了。"宋江听了大喜,拜谢晁盖 道:"得仁兄如此施恩,宋江死亦无怨!"

原来,宋江起初只是想只身一人前去郓城县搬取宋太公等家人上梁山。 但是,晁盖却放心不下,宋江前脚才刚下了梁山,那晁盖便叫戴宗随即也下 山,来探听宋江的行踪。

可是,派了戴宗下山之后,晁盖还是放心不下,唯恐宋江有所疏失,于是, 又派了刘唐等人下山前来接应。后来听说郓城县的两个都头正在追捕宋江, 晁盖一听大怒,只留下吴用等九个头领镇守山寨,亲自带领所有的头领,全都 下山来寻救宋江。而且,晁盖还顺便把宋太公一门老小全都搬上了梁山。难 怪宋江知道了上述情况后,要感动得深深拜谢晁盖了。

那晁盖的为人,除了懂得感恩,还很有人情味。我们先来看晁盖是如何 对待白胜的。

小说第二十回写道:晁盖当了梁山泊主之后,就同吴用说道:"再有白胜 陷在济州大牢里,我们必须要去救他出来。"虽然,生辰纲案的突破口是在白 胜身上。但是,白胜被捕后的勇敢表现却是可圈可点、令人敬佩的。

白胜尽管被那些做公的"连打三四顿,打的皮开肉绽,鲜血迸流。"(小说 第十八回)可是,白胜却死也不肯招供晁盖等七人的姓名。由此可见,白胜的 骨头之硬、义气之重。

所以,白胜虽然在智取生辰纲时只是个小角色,连参加七星聚义的资格 都没有。但是,面对白胜的困境,晁盖仍是以义为重,嘱咐吴用要想方设法地 把白胜从牢里营救出来。后来,白胜果然在吴用的运作下,全身上了梁山。

接下来,我们再来看看在林冲的眼里,晁盖是个怎样的人。

总第6726期)

绘画

一吴玉涵

小说第二十回写道:林冲见晁盖做事宽洪,疏财仗义,安顿各家老小 在山,便不觉思念起远在东京的妻子。于是,林冲就把自己的心事告诉

林冲道:"小人自从上山之后,欲要搬取妻子上山来,因见王伦心 术不定,难以过活,一向蹉跎过了。流落东京,不知死活。"

晁盖道:"贤弟既有宝眷在京,如何不去取来完聚? 你快写书, 便教人下山去,星夜取上山来,多少是好。"后来,听说林娘子已经 自缢身亡,晁盖不禁怅然嗟叹,深表同情。

各位看官应该还记得,林冲是在头年的雪夜上的梁山,等到 晁盖他们上梁山时,早已过去了半年多的时间。虽然林冲心中 时时思念着自己的家人,但在王伦面前,他却从没表露过自己 的一点心迹。因为在林冲看来,王伦是个"心术不定,难以过 活"的人。

现在,晁盖当了梁山泊的新寨主,林冲见晁盖为人宽 洪,疏财仗义,安顿了各家老小在山上。于是,就把自己的 心事都告诉了晁盖。晁盖当即便叫林冲派人下山,去将家 人星夜取上山来。

这两厢一比较,在林冲的眼里,那晁盖待人处事该 是多么的宽厚、多么的暖心。

晁盖作为一个梁山泊主,他对待梁山的兄弟是如 此的富有人情味。那么,他对那些被掳劫的客商又是 怎样的态度呢? (未完待续)

